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§Ò THI HäC SINH GiáI KhèI 10

M«n: VËt lý

( Thêi gian 60 phót)

C©u 1: (6 ®iÓm) Mét vËt ®ang chuyÓn ®éng trªn ®êng ngang

víi vËn tèc 20m/s th× trît lªn mét c¸i dèc dµi 100m, cao 10m. T×m gia

tèc cña vËt khi lªn dèc. VËt cã lªn tíi ®îc ®Ønh dèc kh«ng? NÕu cã, h·y

t×m vËn tèc cña vËt t¹i ®Ønh dèc vµ thêi gian lªn dèc? Cho biÕt hÖ sè

ma s¸t gi÷a vËt vµ mÆt dèc lµ = 0,1. LÊy g = 10m/s2.

C©u 2: (6 ®iÓm) Mét qu¶ cÇu nhá cã khèi lîng m = 500g, treo ë

mét ®Çu mét sîi d©y dµi l = 1m, ®Çu trªn cña d©y cè ®Þnh. KÐo qu¶

cÇu ®Ó d©y treo lÖch gãc so víi ph¬ng th¼ng ®øng råi th¶ nhÑ.

a. TÝnh vËn tèc cña qu¶ cÇu khi d©y treo hîp víi ph¬ng th¼ng

®øng gãc . VËn tèc cña qu¶ cÇu cùc ®¹i ë vÞ trÝ nµo? TÝnh gi¸ trÞ vËn

tèc ®ã?

b. TÝnh lùc c¨ng cña d©y treo theo gãc ?

LÊy g = 10m/s2. Bá qua søc c¶n cña kh«ng khÝ.

          C©u 3: (4 ®iÓm) Mét b¶n

máng  kim  lo¹i  ®ång  chÊt  h×nh

ch÷ T nh trªn h×nh. Cho biÕt 

AB = CD = 60 cm; EF = HG = 20

cm; 

AD = BC = 20 cm; EH = FG = 100

cm. 

H·y x¸c ®Þnh träng t©m cña b¶n?

C©u 4: (4 ®iÓm) Mét tªn löa cã khèi lîng 16 tÊn ®îc phãng th¼ng

®øng nhê lîng khÝ phôt ra phÝa sau víi vËn tèc 800m/s trong mét thêi

gian t¬ng ®èi dµi. TÝnh khèi lîng khÝ mµ tªn löa cÇn phôt ra phÝa sau
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mçi gi©y trong nh÷ng gi©y ®Çu tiªn ®Ó cho tªn löa ®ã bay lªn rÊt

chËm.

LÊy g = 10m/s2. Bá qua søc c¶n cña kh«ng khÝ.
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®¸p ¸n §Ò THI HäC SINH GiáI KhèI 10
M«n: VËt lý

C©u 1: (6 ®iÓm)
H×nh vÏ

0,5 ®

- C¸c lùc t¸c dông lªn vËt khi lªn dèc lµ: Träng lùc , ph¶n lùc
vu«ng gãc  vµ lùc ma s¸t .

0,25 ®

- ¸p dông ®Þnh luËt II Niu-t¬n, ta cã:
 +  + = m . (1)

0,5 ®

- ChiÕu ph¬ng tr×nh (1) lªn trôc Ox (däc theo mÆt dèc híng
lªn) vµ trôc Oy (vu«ng gãc víi mÆt dèc híng lªn):
           - P cos  + N = 0 (2) 0,5 ®
           - P sin  - Fms = ma (3) 0,5 ®

Trong ®ã: sin = = = 0,1 0,25 ®

                  cos = 0,995 0,25 ®
Tõ (2) vµ (3) suy ra:              Fms= N= mg cos 0,25 ®

vµ     0,5 ®

              a = -1,995m/s2. 0,5®
Gäi s lµ chiÒu dµi tèi ®a vËt cã thÓ ®i lªn trªn mÆt dèc
(cho ®Õn lóc vËn tèc b»ng v = 0) ta cã:

0,5 ®
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        , víi v = 0 m/s, v0= 20 m/s

Suy ra s = 100,25m >  l = 100m. Nh vËy, vËt lªn tíi  ®îc
®Ønh dèc.

0,5 ®

Khi lªn ®Õn ®Ønh dèc, vËn tèc v1 cña vËt tÝnh theo c«ng
thøc , víi               s = l = 100m . 0,5 ®

Thêi gian lªn dèc: 0,5 ®

C©u 2: (6 ®iÓm)
H×nh vÏ:

0,5 ®

a.  ChuyÓn ®éng cña qu¶ cÇu tu©n theo ®Þnh luËt  b¶o
toµn c¬ n¨ng. Chän gèc thÕ n¨ng t¹i B. Ta cã:
                                   WM = WA                    

0,5 ®

                                 0,5 ®

                             (1) 1 ®
Tõ (1) ta thÊy v cùc ®¹i khi cos  = 1 hay  = 00.
                       

1 ®

b. T¹i vÞ trÝ bÊt kú, ph¬ng tr×nh ®Þnh luËt II Niu-t¬n cho
vËt:
                               

0,5 ®

ChiÕu ph¬ng tr×nh trªn lªn trôc híng t©m, ta cã:

                        

1 ®

Thay v2 tõ ph¬ng tr×nh (1) vµ biÕn ®æi ta ®îc:
                          T = mg( 3cos  - cos ) 1 ®

A

M

B

hM

hA



C©u 3: ( 4 ®iÓm )

1 ®

- Ta chia b¶n máng thµnh hai  phÇn ABCD vµ EFGH, mçi
phÇn cã d¹ng h×nh ch÷ nhËt.  V× lý  do ®èi  xøng,  träng
t©m cña hai phÇn ®ã n»m t¹i O1 vµ O2 lµ giao ®iÓm cña
c¸c ®êng chÐo cña h×nh ch÷ nhËt. Träng lùc P1 vµ P2 cña
hai phÇn ®ã cã ®iÓm ®Æt lµ O1 vµ O2. Träng t©m O cña
b¶n lµ ®iÓm ®Æt cña hîp c¸c träng lùc P1 vµ P2 cña hai
phÇn h×nh ch÷ nhËt.

0,5 ®

- Theo quy t¾c tæng hîp hai lùc song song cïng chiÒu ta cã:

                                            (1)

05 ®
- V× b¶n ®ång chÊt nªn khèi lîng tØ lÖ víi diÖn tÝch:

                                             (2)
0,5 ®

- §ång thêi ta cã:

                            O1O2=O1O + OO2 =  = 60cm     (3) 

- Tõ (1), (2) vµ (3) : OO1 = 37,5 cm; OO2 = 22,5 cm. 0,5 ®
- VËy träng t©m O cña b¶n n»m trªn trôc ®èi xøng cña b¶n,
c¸ch ®¸y GH mét ®o¹n:

                        OO2 + = 22,5 + 50 = 72,5 cm.        1 ®

C©u 4: (4 ®iÓm)
- Bëi v× khÝ phôt r»mt tªn löa trong mét thêi gian t¬ng ®èi
dµi nªn ta kh«ng thÓ coi tªn löa nh mét hÖ kÝn vµ kh«ng
thÓ ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn ®éng lîng mµ ph¶i ¸p dông
®Þnh luËt II Niu-t¬n viÕt díi d¹ng kh¸c:
                                                   F. t = p            (1)

1 ®

- Tªn löa bay lªn rÊt chËm cã nghÜa lµ gia tèc cña tªn löa rÊt
nhá ( ) vµ cã thÓ coi lùc ®Èy tªn löa xÊp xØ b»ng träng
lùc P cña tªn löa, nghÜa lµ:
                                                    F = P = Mg (2)
                                     (M lµ khèi lîng cña tªn löa)

1 ®

- BiÕn thiªn ®éng lîng cña khÝ lµ:

E

A

F

CB

D

H

G

O
2

O
1

O



                                                     p = mv – 0 = mv          (3)
                                                      víi v = 800m/s, m lµ khèi
lîng cña khÝ.

1 ®

- Thay (2) vµ (3) vµo (1) ta t×m ®îc khèi lîng khÝ m cÇn
phôt ra mçi gi©y:

                                                Mg. t = mv 

1 ®
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